

经历“特殊高考”也是一种人生财富

□ 张海英

教育部近日召开新闻发布会,介绍今年高考防疫及组织实施等工作安排。按照规定,低风险地区的考生在进入考场前要佩戴口罩,进入考场就座后,可以自主决定是否佩戴,备用隔离考场和中高风险地区的考生,要全程佩戴口罩。

因为突发新冠肺炎疫情,今年高考延期一个月举行。也是因为疫情,今年高考组织保障工作离不开防控。这无疑是在高考历史上极为特殊的一次,不仅对各级有关部门是一场特殊考验,而且对广大高考考生也是一场特殊考验,希望各方在考验中都能得高分。

今年高考报名人数1071万人,比去年增加40万。考生人数增加与疫情防控叠加,意味着相关部门必须做好周密部署。而全国将

设考点7000余个、考场40万个,安排监考及考务人员94.5万人,每10个考场设1个备用隔离考场等,就是特殊安排。

今年高考是疫情发生以来全国范围内规模最大的一次有组织的集体性活动,为确保“安全、平稳、科学”,各级国家教育考试联席会议成员单位增加了卫生健康和疾控部门,这将为高考提供科学精准的防疫指导,以保障考生和考务人员生命健康安全。

今年高考适逢工作日,这意味着考生出行的交通压力较大。对此,教育部官员表示,各地会加强交通疏导,确保考生方便出行,这给考生和家长提前派发了“定心丸”。从疫情防控、交通保障等方面看,今年高考保障工作有望得高分。

目前,距离7月7日的高考开考时间还有十几天,有关方面还有时间对保障工作的每

个细节进行完善,既要做好体温监测、风险评估等工作,也要对突发情况进行演练。

从广大考生的角度来说,面对“特殊高考”,不仅考前从身体到心理都要做好准备,在参加考试过程中也要科学防护。对此,教育部官员提出四点建议:调整好学习状态、调整好身体状态、调整好心理状态、做好赴考准备。这虽是常识,但值得倾听。

防护方面,国家卫健委官员为考生们提出了比较详细、科学的建议,同样值得考生和家长“收藏”,因为做好防护是迎战高考的前提。尤其中高风险地区考生要全程佩戴口罩,这一点应引起广大考生注意,提前做好心理准备,因为疫情是动态变化的。

长时间佩戴口罩,不是每个人都能适应和习惯的。如果戴着口罩参加高考,会不会

影响某些考生现场发挥?对于某些特殊体质的考生来说,恐怕需要提前进行适应性演练。同时,考场的医疗保障也要到位,以防止某些考生长时间戴口罩发生意外情况。

从某种意义上来说,今年的广大高考考生面对“特殊高考”都要做好两张“答卷”,一张答卷是正常笔试等,一张答卷是“疫情考验”。只有考好疫情答卷才能考好正常答卷。对有关部门、考务人员而言,面对疫情、交通等考验,准备越充分得分越高。

北京等四省市作为第二批高考综合改革试点将在今年落地,这对今年高考的组考工作提出了更高的要求,这更需要做足准备。虽然疫情等因素对各方有不小的挑战,但考生经历过“特殊高考”也是人生财富,有关部门则积累了应对复杂高考的经验。

不保本啦

北京市民王女士5月初花2万元购买了某股份制银行的一款净值型理财产品,评级为“较低风险”。但一个月过去,她惊讶地发现,该产品不但没有盈利,反而显示亏损了1998元。

“我购买的是较低风险产品,出现亏损真是出乎意料。”王女士说。

近日,与该产品同为较低风险评级的多个理财产品出现亏本现象,给用“保本心态”购买净值型理财产品的投资者“上了一课”。专家表示,在打破刚性兑付的背景下,理财产品稳赚不赔或将成为回忆,投资者应理性看待产品净值波动。新华社发 王琪作



“拍一拍”拍出了什么回响?

□ 澎湃

近日,微信更新了“拍一拍”功能。只要双击聊天界面中对方的头像,就会在记录里显示对方被“拍了一下”。

点开手机,除了只发工作通知和齐刷刷排队给老板点赞的工作群,除了好几年也没人发过言的初中大学同学群,甚至是齐聚七大姑八大姨、每日例行被“投喂”健康养生鸡汤的家庭群,都不同程度“拍”成一片,给友谊的小船来了一招推波助澜。

据说,这是微信悄然新增的功能,并未在更新公告中列出,约等于隐藏的彩蛋。“拍一拍”这个彩蛋,已被小伙伴们“玩坏”。

有人贴出了疑似恶搞的微信群聊图——在某工作汇报群聊中,王总发了一条文字“大家汇报一下今天的工作进展”,你“拍了拍”王总,紧接着“你被王总移出群聊”;还有的小伙伴用改群聊ID的方式,玩起了文字游戏,发出“富婆用一沓钱”拍了拍“你脆弱的尊严”这种段子。

如果说,这些还是熟人聊里欢乐的自寻烦恼,对于一些刚上手“拍一拍”,还有些搞不清状况的小伙伴来说,“手误”带来的尴尬,简直让他们想原地消失。

有人吐槽,在几百人的正经工作大群里,本来只想点开一个陌生人的头像看看他是谁,结果手抖显示你拍了拍对方。还有人看到工作群聊里老板发来的通知,突然想起已经屏蔽老板朋友圈许久,应该去给他打鸡血的日常自夸排队点赞,结果“手残”拍了拍领导,顿时一身冷汗,不知所措。

其实,从使用体验而言,拍一拍的娱乐性远大于功能性,因为这一提醒方式并不明显,与QQ的窗口震动和微信群聊的@功能均有所不同。群聊中的用户,虽然都能在对话框看到文字提醒,但包括被拍对象在内的其他人,不论是否打开微反馈,都不会接收到“拍一拍”产生的震动反馈。

作为国内最成功的现象级应用,微信诞生之初主打社交属性。然而,随着微信的工作属性逐渐增强,微信好友越来越多,朋友圈的内容却越来越少,很多人都设置了三天可见,更多的人除了与工作相关的内容,什么也不再分享。

日活越来越多,但还在微信真正活跃的人们,尤其是职场中年人却似乎逐渐失去了分享生活的欲望。还有相当一部分人深受微信工作群所扰,一听信息提示音,一看到群聊信息刷屏,就心生烦躁,甚至陷入职场焦虑。这次,微信推出“拍一拍”,大概旨在增强用户间的日常互动,让微小的信息,给用户带来更多欢乐,而不仅仅是被工作催促的逼仄。

微信上有个很著名的表情包——“说真的,怀念我们刚认识的时候,拘谨中带着一些温柔”。社交软件发展至今,人们也纷纷怀念那个曾经面对浩瀚宇宙安静纯粹的小人儿,怀念那个朋友圈里只有朋友近况的一方天地。作为资深中年用户,面对微信改版,我仍想被多年不见的好友惦记,偶尔“拍一拍”。而面对老板发来的60秒语音支配的恐惧,还是想“静一静”。

设置“螺蛳粉学院”,“土味”学院并非不严肃

□ 熊丙奇

小龙虾学院、蒸菜学院、螺蛳粉学院……纷纷在高校挂牌。据媒体统计,2017年,湖北江汉艺术职业学院成立潜江龙虾学院;2019年,湖北天门职业学院挂牌成立中国(天门)蒸菜学院;今年5月,国内首家螺蛳粉产业学院在广西柳州职业技术学院成立,计划招生人数为500人。

对此,舆论有赞有弹。赞成者认为职业院校就该以就业为导向,根据社会需求设置专业办学;反对者则质疑,高校设置小龙虾专业、蒸菜专业、螺蛳粉专业,太过随意,太过“土味”。

这些专业培养的学生,如果今后不能进入相关行业领域就业,会不会就业更难——毕业生拿着小龙虾专业毕业证书,去找蒸菜工作,就可能碰壁。

其实,赞成者和反对者都可能搞错了。这些职业院校根本就没有设置什么小龙虾专业、蒸菜专业、螺蛳粉专业,只不过是产教融合出发,面向产业发展,把相关专业整合在一个学院中。

挂牌学院不过是和产业对接,做品牌营销。所谓的小龙虾专业、蒸菜专业、螺蛳粉专业,具体而言,是餐饮管理、烹调工艺与营养、市场营销等专业的专业培养方向,如餐饮管理(小龙虾方向)、餐饮管理(蒸菜方向)、餐饮管理(螺蛳粉方向)。

也就是说,学校并没有设置什么新专业,而是结合当地产业需求,调整专业的教育内容、培养方向。这恰恰体现了职业教育的鲜明特点,也即职业教育就是满足社会需求的教育。

芝加哥大学校长哈金斯是精英教育、通识教育的倡导者,他曾谴责人们把大学看作“服务站”,大学“降格”为职

业教育:“如果公众对新闻感兴趣,新闻学院就如雨后春笋;如果商业发达,商学院就应运而生;如果政府机构膨胀,公共管理的训练就成了大学的第一要务。相应的,大学也必须帮助农民照顾他们的奶牛。”其理念很清晰,精英教育“大学”不应迎合社会,紧跟社会需求。

但是,迎合社会需求,正是职业教育要做的事。设立螺蛳粉学院,而不设置螺蛳粉专业,只是在原有专业中,调整专业培养方向,这是职业院校现实而聪明之举。

虽然我国在逐渐落实和扩大高校自主权,但是,高校拥有的专业设置自主权还是有限的,并不能想设置什么专业就设置什么专业。教育部于2015年颁布的《普通高等学校高等职业教育(专科)专业设置管理办法》明确,高职专业设置实行备案制,但设置国家控制的高职专业须依法经过审批。

除国家控制的高职专业外,高校可根据专业培养实际,自行设置专业方向,无须

备案或审批,但专业方向名称不能与专业目录中已有名称相同,不能涉及国家控制专业对应的相关行业。招生录取和人才培养一致的专业方向可在学历证书中注明。

也就是说,一些职业院校设置小龙虾、蒸菜、螺蛳粉学院,并非不严肃、太随意,而是体现落实职业院校专业设置自主权的“放”“管”和“服”。

专业目录给高校设置专业提供指引,在已经举办的专业自主设置方向,更尊重职业院校的自主权,释放职业院校的办学活力。

在目录内专业基础上自主设置专业方向,是高职院校自主根据行业发展需求,调整专业设置的可行方式,未来可进一步扩大自主权,由高职院校自主设置专业。而具体设置哪些专业,需要高职院校结合办学定位、办学条件、产业发展对职业技能人才的需求,进行充分论证,以保障举办专业的特色和技能人才的市场竞争力。

2020年市二十四中、四十一中东校区寄宿生招生

公办 寄宿 免费 择优

根据平顶山市教育体育局、卫东区教育体育局下达的2020年秋季七年级招生计划,经平顶山市第二十四中学、四十一中东校区联合办学委员会研究决定,2020年秋季在全市范围内招收七年级四个寄宿班学生:

- 一、招生对象:2020年小学应届毕业生。
- 二、招生名额:200名寄宿生
- 三、报名时间:2020年6月27日、28日上午8:30至11:30,下午2:30至5:00。
- 四、报名地点:平顶山市第二十四中学、四十一中东校区二楼教导处(卫东区田选社区院内)。
- 五、报名时需携带1英寸近期免冠照片。
- 六、分配生优惠政策:被二十四中、四十一中东校区正式录取的

学生享受省级示范性高中的分配生待遇,分配生在中招考试中录取分数线最高下调70分。
七、录取办法:学校统一组织考试,考试时间:7月4日上午(语文8:30-10:00,数学10:20-11:50),学校对未参加考试的学生不予录取。
咨询电话:赵老师:13781809068
李老师:18637556881
张老师:15037587566